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Mitteilungen 
 

Der Erziehungsdirektor Conradin Cramer hat auf den Antrag der Stufenkonferenz Primar-

stufe/Kindergärten (EKV) «Mehrbedarf der Personalausstattung im Kindergarten» 

schriftlich geantwortet. Das Anliegen könne gut nachvollzogen werden, die verlangten Mehr-

ausgaben (geschätzte CHF 3.5 Mio. jährlich) seien jedoch zurzeit politisch nicht durchzu-

setzen. Es wird darauf hingewiesen, dass die Schulleitung in Absprache mit den Kollegien 

über den Einsatz der kollektiven Ressourcen entscheiden und eine Umlagerung von 

Lektionen der Primarschule in die Kindergärten möglich sei. Sollte der Grosse Rat dem 

regierungsrätlichen Vorschlag zur Umsetzung der Motion Wenk «betreffend die Beibehaltung 

von Einführungs- und Fremdsprachenklassen auf der Primarstufe» zustimmen, könnten die 

darin enthaltenen Zusatzressourcen (jährlich CHF 2.5 Mio) von den Schulen zum Teil auch 

im Kindergarten eingesetzt werden. Der Brief des Erziehungsdepartements wird an die 

Mitglieder des EKV verschickt. 

 

Anträge Fachkonferenzen: 
 
Der Vorstand der KSBS unterstützt die folgenden zwei Anträge ohne Gegenstimmen: 

 Antrag der Spezialangebote (SpA) für ein SpA-übergreifendes Sitzungsgefäss: 
Verlangt wird ein Sitzungsgefäss ab Schuljahr 2019/20 für alle SpA-Mitarbeitenden 
sowie Schulleitungen, wofür 4 der 80 Stunden Jahrespräsenzzeit zur Verfügung ge-
stellt werden sollen.  

 Antrag Psychomotorik (PM) für eine Ressourcenerhöhung im Fachbereich: 
Verlangt wird eine Aufstockung der PM-Ressourcen, so  dass jeder Primarschul-
standort künftig über 40-50% PM (11-14L) verfügt (Verhältnis PM/Logopädie = 1:2). 
Auch soll der Sozialindex bei der PM berücksichtigt werden. An jedem Standort soll 
künftig ein adäquater PM-Raum zur Verfügung stehen (keine Provisorien mehr). 
 

Gesamtkonferenz 2019 
 
Der KSBS-Vorstand diskutiert mögliche Inhalte für das neu einzurichtende «Basis-Fenster» 
im geschäftlichen Teil der Gesamtkonferenz vom März 2019. In «Blitzlichtern» sollen 
Einblicke in die tägliche Arbeit der Konferenzen und Standorte ermöglicht werden. Einzelne 
Vorschläge liegen vor. Weitere Ideen aus den Standorten sind willkommen und können direkt 
an das Präsidium der KSBS (g.hintermann@ks-bs.ch) gemeldet werden. 
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